

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
En el resto de España, trimestre id. . . 5'00
Ultramar y Extranjero lo que co- rresponda por aumento de fran- queo,
Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu- blicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 11.º

Mahón, martes, 7 Julio de 1891.

N.º 2.991

CORREO DE HOY

La triple alianza

Tanto por las declaraciones del em- perador Guillermo, como por las de Mr. de Rudini, es un hecho notificado á Europa la renovacion por seis años de la triple alianza, que bien pudiera lla- marse cuádruple en virtud de los com- promisos de Inglaterra con Italia res- pecto al Mediterráneo. Los periódicos officiosos de las naciones aliadas echan las campanas al vuelo y se felicitan con entusiasmo por la paz. ¡Todo por la paz! Esos ejércitos asombrosos que en pié de guerra á poco menos abrumau á la vieja Europa con su enorme pesa- dumbre sobre los presupuestos públi- cos, absorbiendo el fruto del ahorro y del trabajo de los pueblos, no son mas que guardianes de la paz. La triple alianza no es otra cosa que una garan- tía de la paz. ¡Qué bonito es todo esto en el lenguaje retórico de la diplo- macia!

¿Y qué es la paz? Pura y simplemen- te la conservacion del «statu quo» y de los intereses creados por la historia del medio siglo último. Nadie los mue- va (esos intereses)—que estar no pueda —con Roldán á prueba. Vosotros, pue- blos del Oriente, que deseáis sacudir los restos humillantes de la dominacion musulmana é invocáis el derecho a la vida, estaos quedos entre vuestras ca- denas! ¡A nombre de la paz! Vosotro, alsacianos y loreneses, que aspiráis á recuperar la nacionalidad perdida con el auxilio de Francia, ¡cuidado con mo- verse! ¡A nombre de la paz! Estámos en el mejor de los mundos posibles: el Mé- diterráneo con su Gibraltar, su Malta, su Egipto en las manos en que hoy se encuentran, es el ideal de la justicia humana. ¡Nec plus ultra! Tal vez sea el ideal hermoso, no solo para la tri- ple alianza, sino para la misma Fran- cia, la península ibérica, partida por gala en dos. ¿Hay cosa más bella y más justa que la mutilacion del territorio francés? ¿Y cuán civilizador y divertido no es el espectáculo de los turcos en Creta, en Constantinopla, en la Mace- donia y en la misma Palestina! No hay, pues, que tocar cosas tan bellas... para los actuales dominadores, á quienes in- teresa extraordinariamente la paz, aun- que no interese tanto á las victimas.

Se trata de la paz en la conservacion del botín histórico, no de la paz que nace del respeto al derecho y de la realizacion de la justicia en la tierra; ésta no necesita ejércitos estupendos que la mantengan; aquélla necesita... la cuádruple alianza. Hay paz y hay paz; hay la de los sepulcros y los pre- sidios; hay la del derecho y la li- bertad.

No es por esta última por lo que se han puesto de acuerdo las potencias centrales y la misma Inglaterra. Esto basta para que nosotros los españoles, desde este rincon de Europa donde lan- guidecemos, olvidados y despreciados, nos encojamos de hombros ante la cuá- druple alianza, sin echar las campanas

al vuelo ni llorar tampoco á mocho ten- dido.

Programa centralista

Madrid 3.
El directorio interino del partido re- publicano centralista, formado por los Sres. Salmerón, Gonzalez, Palanca, Pe- dregal, Azcarate, Cervera, Labra y Mel- garejo, se ha constituido y acordado em- prender durante este verano una activa campaña de organizacion y de propa- ganda.

Para esos fines los individuos del di- rectorio harán viajes á provincias, en las que organizarán comités y repartirán profusamente el programa del partido, que abraza los siguientes extremos:

«Unidad y permanencia de la nacion española.—Federacion con Portugal.— Derechos de la personalidad humana sin restricciones.—Soberania nacional como fuente única del poder.—Sufragio uni- versal.—Régimen representativo parla- mentario.—Responsabilidad de todos los funcionarios y amovilidad del jefe su- premo.—Autonomia de los municipios y las provincias ó regiones, dentro de la nacion, para sus fines peculiares y con- certados, como organismos libres, con la unidad del Estado.—Soberania del Esta- do en el orden del derecho, independen- cia de la Iglesia en el ejercicio de su propia funcion y procedimientos de jus- ticia que sin precipitacion ni lastimando derechos adquiridos desaten los vínculos seculares de ambas instituciones.—Li- bertad de cultos.—Justicia gratuita, má- gistrados responsables é independientes y supresion de los tribunales en que el Estado obra como juez y parte.

Servicio militar obligatorio.—Supre- sion de toda excepción, cualquiera que sean su forma y pretexto, en el pago de contribucion.—Abolicion de los consu- mos, reedificación del reparto de la con- tribucion territorial é impuesto directo sobre la riqueza moviliaria.—Supresion del secreto burocrático y de la responsa- bilidad administrativa.—Atencion por el Estado de la instruccion primaria, sin menoscabo del derecho de los municí- pios y las provincias á mantener por su cuenta establecimientos docentes y de li- bertad de enseñanza.—Carácter jurídico del problema social, en el cual debe in- tervenir el Estado, sin menoscabo de la libertad individual, ejerciendo tutela so- bre determinados organismos y tendien- do á que éstos vivan por sí y en las con- diciones del derecho común tan pronto como sea posible.—Identidad de dere- chos políticos y civiles en Cuba y Puerto- Rico respecto de la Península.

Representacion en Cortes de las co- marcas filipinas cuyas condiciones lo permitan, y en todas las colonias la con- sagracion de los derechos naturales del hombre, el mando superior civil y una organizacion interior autonomista, se- gún los grados de cultura y las circuns- tancias de cada una de aquéllas. Proce- dimientos legales y pacíficos, sin renun- ciar en los casos anormales á los medios extraordinarios, para reintegrar á la so- ciedad en la plenitud de su soberania. Inteligencia íntima y cordial de todos los partidos en la forma más amplia y eficaz posible. Adhesion al manifiesto de Mayo de las minorias parlamentarias republi- canas.»

Un artículo DE «L' ECONOMISTE»

El último número de «L' Economiste» recibido en Madrid publica un artículo de Leto y Beaulieu, titulado Haciendas averiadas, en el que se hace un detenido exámen de la situacion financiera de la República Argentina, el Brasil, Portugal España y Grecia.

He aquí lo que sobre nuestro país y con motivo del proyecto aumentando la circulacion fiduciaria y prorrogando el privilegio del Banco de España dice el articulista:

«El Banco de España ha dejado de ser un establecimiento comercial; y habien- do prestado al Tesoro mucho más del importe de su capital, se prepara ahora á hacerle anticipos que pesan sobre el pú- blico, es decir, billetes, que no tienen equivalencia en valores reales y efectivos y que arrastrados por su misma abun- dancia, perderán en su estimacion á me- dida que aumente su importancia nomi- nal.»

Todos los países—dice á continuacion —que acabamos de citar, están más ó menos dentro del régimen del curso for- zoso: de lo que nosotros llamamos curso forzoso, esto es, el régimen del papel moneda depreciado, la imposibilidad de efectuar los pagos con otros intermedia- rios que no sean papel ó piezas de plata, metal que no sirve para los cambios in- ternacionales y que sufre un quebranto de veinticinco por ciento con relacion al oro.

La necesidad de usar de un instru- mento monetario desestimado y variable y la imposibilidad de procurarse sin una fuerte prima el oro que necesitan, es uno de los males principales que affigen á to- dos estos pueblos. El otro mal se encuen- tra en el desequilibrio de sus presupues- tos, y está íntimamente relacionado con el anterior. Los dos males son correlati- vos; el déficit del presupuesto agrava la depreciacion de una circulacion moneta- ria que no tiene por base el oro; y al mismo tiempo, la depreciacion del ins- trumento de los cambios aumenta el dé- ficit del presupuesto y empeora la situa- cion general del país.

Impónese á todos estos países la mis- ma tarea: cubrir el déficit de los presu- puestos y elevar el curso del cambio, ambas cuestiones guardan íntima rela- cion entre sí, y no es por meros exped- ientes como pueden resolverse, sino con voluntad firme, con un régimen se- vero seguido pacientemente durante va- rios años consecutivos.

Los países que acabamos de nombrar República Argentina, Brasil, Portugal, España y Grecia, han abusado del cré- dito, de toda clase de empréstitos de las lla- madas de utilidad pública, y algunos, especialmente los últimos, de los arma- mentos.

Compréndese que todas estas naciones, las cuales, sin exceptuar la vieja España ni la antigua Grecia, son jóvenes desde el punto de vista económico y político y moderno, se hayan dejado arrastrar á estos abusos del crédito.

Todos los banqueros europeos las ani- maban á seguir por la via de la prodiga- lidad; el vicio principal de los capitalis- tas ingleses y alemanes, de diez años acá, ha sido fomentar el derroche en las na- ciones nuevas ó en las antiguas que des- pertaban de su letargo.

Todas estas naciones encuentran ahora

cerradas las arcas de los banqueros ingle- ses y alemanes. Francia, mas caritativa, hace todavía algunos préstamos, como se ha visto recientemente con Portugal, y segun se afirma estos días, con España. Pero es inútil que estos países cuenten con una nueva era de empréstitos. Con- viene que den pruebas de discrecion, que aprendan á bastarse á sí mismos. Si se ve que su presupuesto llega á hacerse realmente normal, que el déficit dismi- nuye considerablemente, podrán tal vez todavía, aunque no sin dificultad, obte- ner algunos pequeños socorros para aca- bar de reconstituir sus Haciendas respec- tivas. Pero es preciso que por sí solos hagan lo menos las tres cuartas partes de la tarea.

Portugal, España y Grecia han abusa- do y abusan todavía de los argumentos. No les faltan seguramente razones para ello. Por lo que hace á Portugal, es lo más importante la necesidad de defender sus colonias y hasta sus costas y su capi- tal contra el ataque eventual de los in- gleses.

Desgraciadamente viene á ser esto la repeticion de la fábula de la rana y el buey y sean cualesquiera los armamentos de Portugal no podría retardar ni un minuto el desenlace inevitable de un conflicto con la Gran Bretaña, caso de que llegara á producirse. Respecto á Gre- cia, el motivo de los armamentos, es de- cir, Creta, Macedonia, etcétera, muest a tambien una gran desproporcion entre el objeto que se persigue y los medios para realizarlo.

Si el pequeño reino de Grecia se em- peña en seguir por este camino, solo conseguirá agotar su crédito en términos que, el día que volviera á abrirse la cues- tion de Oriente, se encontraría sin tener dinero ni quien se lo prestara.

España quiere conservar su renombre de potencia militar y potencia marítima; pero en nuestro sentir haría mejor, por interés de su futura grandeza y de su prosperidad presente, en aplazar sus ar- mamentos hasta conseguir el equilibrio de su presupuesto.

De los 150 millones que ha de dar el Banco al Tesoro, se destinan 87 para la nueva escuadra, 16 para material de guerra, y el resto para obras públicas. ¿Y para qué contraer esos empréstitos onerosos, cuyo sólo anuncio hace bajar los cambios españoles? Las eventualida- des á que pudieran obedecer, por ejem- plo, la disolucion del imperio de Mar- rucos, están muy lejanas; y si España agota su crédito, deprecia en proporcio- nes considerables su circulacion moneta- ria, se encontrará privada de todo medio de acción en el momento que las citadas eventualidades ocurran.

Salvo los dos millones y medio que se destinan á obras de defensa contra las inundaciones, todos los demás gastos á que se quieren aplicar los 150 millones del Banco tienen carácter de aplazables.

En el estado en que se hallan las co- municaciones en España, con ferrocarril- les que atraviesan las principales pobla- ciones y que cruzan por todas las provin- cias, importa mucho más á la prosperi- dad y á la fuerza del país restablecer el equilibrio de su presupuesto y contener la depreciacion monetaria, que tener 2 ó 3.000 kilómetros más de vías férreas.

Después de la catástrofe de la repúbli- ca Argentina es preciso estar loco para creer que la mision de un Banco consis- te en emitir papel moneda, destinado á préstamos al Tesoro.

El Banco de España no tiene mas que 133 millones en oro amonedado y 16 mi-

liones en barras.

Tiene en cartera 441 millones en Deuda amortizable del 4 por 100, 165 millones en letras del Tesoro y 57 millones en pagarés del Tesoro.

En tales circunstancias, querer aumentar los préstamos del Banco al Tesoro es una locura inconcebible.

Preferible sería que el Tesoro acudiese á un empréstito, ya nacional, ya extranjero, dando el 10 por 100 de interés, á acudir al Banco, áun sin pagar interés, en la forma que lo hace.

La regla de todos estos pueblos debe ser restablecer el cambio á la par, y para tenerlo ó para elevarlo cuando se haya depreciado, es preciso restringir la circulación de papel.

La libertad de Bancos no puede ser solución en un país donde el papel llega á depreciarse.

La reforma en el régimen de los bancos exige una centralización, un límite inflexible á las emisiones de papel, y una reducción gradual de estas emisiones.»

¿Qué será ello?

No sabemos á que incidente se referirá con estas palabras nuestro colega «La Correspondencia Militar»:

«Un jefe de un cuerpo auxiliar del ejército servía en un alto centro público desde hace un año, para lo cual pidió su excedencia del servicio militar.

Era el aludido político-militar muy apreciado de su jefe civil, al lado del cual ejercía un cargo de confianza, lo que le valió una alta investidura nacional.

Un abuso de confianza que traspasó los límites de la clemencia, de esos que la amistad más íntima no perdona, dió lugar al jefe del centro público antes citado á arrojar de su lado el delincuente.

Como este es el empleado político militar con alta investidura arriba dicho, sus compañeros de cuerpo, ante un hecho que cae de lleno dentro del código penal militar, en la parte referente á la formación de Tribunal de Honor, van á proceder como jueces, á fin de expulsar del cuerpo al que no ha mirado por el prestigio del uniforme honroso que viste.

Nuestro ap'auso es el primero para los que formen el tribunal.»

Proyecto de expropiación

FORZOSA

En el proyecto de ley sobre expropiación forzosa por causa de utilidad pública leído en el Congreso por el ministro de Fomento, se abrevian los trámites suprimiendo el segundo de los cuatro períodos en que hasta ahora se divide el expediente de expropiación, ó sea el relativo á la declaración de la necesidad de la ocupación del inmueble.

Se reconoce la necesidad de la citación de todos los que ostentan algún derecho real, pero adoptando las medidas necesarias para evitar los obstáculos que pudieran oponerse al cumplimiento de la ley.

Respecto á la tasación, concédese al propietario absoluta libertad para la designación de un perito, atendiendo á que más bien que perito es un mandatario, y debe tener omnimoda libertad para elegirlo.

Se reserva al Estado ó á las corporaciones públicas, cuando son ellos expropiantes, el derecho de revisión del expediente y de la tasación para evitar perjuicios á los intereses públicos.

Asimismo, el derecho de ocupar el inmueble, sin perjuicio de la ulterior tramitación, cuando el expropiante deposita la cantidad necesaria para responder del resultado del justiprecio, es respetada, pero se exige que el depósito no ha de exceder del duplo del precio de su úl-

tima adquisición ó del que aparezca en el amillaramiento.

Por último y aparte de otras ligeras modificaciones, se conserva cuanto en la ley y reglamento de 1879 se establecía sobre expropiaciones urbanas para el ensanche y reforma de las poblaciones; por lo cual y considerando esto implica una deficiencia importante en el proyecto, varios diputados, cuando llegue la oportunidad, propondrán la consiguiente enmienda.

MAHON

Sesión del Ayuntamiento

correspondiente al día de hoy.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

También se aprobó y ratificó por mayoría de votos el acta de la sesión extraordinaria celebrada el día 1.º del corriente.

Se acordó dar un voto de gracias por su comportamiento durante el tiempo en que ha desempeñado la presidencia de esta Corporación á D. Damian Moysi Albertí.

Se acordó quedar enterado de una R. O. fecha 23 de Junio último por la que se nombra alcalde presidente de esta Corporación para el bienio de 1891-93 á D. Juan Orfila Pons.

El Sr. Presidente dió conocimiento de los alcaldes de barrio que nombró en 1.º del corriente para el bienio de 1891-93.

Se acordó conceder tres prohibiciones de expositos solicitadas por D. Juan Sintes, D. Rafael Sintes y D. Quintin Bandera.

Se acordó conceder licencia al 2.º teniente de Alcalde D. Jaime Fabregas Pax por el tiempo que permanezca ausente de esta ciudad.

Se acordó pase á informe de la Comisión inspectora, la liquidación de la recaudación del impuesto de consumos sobre alcoholes y licorés efectuada durante el año económico último.

Se acordó autorizar á los alumnos de la escuela municipal de música del pueblo de S. Luis para que utilicen un local del municipio para celebrar bailes con sujeción á las reglas de policía establecidas.

Se acordaron ternas para la Junta local de Instrucción pública.

En vista de una comunicación del Sr. Ingeniero de Obras Públicas se acordó contribuir con 100 ptas. á la recomposición del puente de la Colásega y solicitar una subvención de la Diputación provincial para este objeto.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Se dió cuenta al Ayuntamiento de los acuerdos adoptados por la Alcaldía y por la Junta de Sanidad para impedir el desarrollo de enfermedades infecciosas con ocasión de los fallecimientos ocurridos en la casa n.º 29 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

También se dió lectura del informe emitido por la comisión médica de la Junta local de Sanidad para poner en condiciones higiénicas los terrenos comprendidos en el *Freginal*, y se aprobaron las medidas que se proponen para la desinfección, y sean compatibles con las consignaciones del Presupuesto.

Se aprobaron varios acuerdos tomados por la comisión de Beneficencia para mejorar algunos servicios municipales.

El Sr. Alcalde manifestó que en uso de sus facultades había separado de sus cargos al cabo de serenos D. Antonio Moreno Merino y al guardia municipal inspector de policía urbana D. José Bravo Lozano.

A petición del Sr. Ballester se acordó presentar en la sesión inmediata los documentos relativos al nombramiento de dicho Sr. Bravo.

Se acordó consignar en acta que el Ayuntamiento está muy satisfecho de los servicios prestados durante diez y siete años por el que fué cabo de serenos D. Antonio Moreno Merino.

Y se levantó la sesión.

CONTESTACION DE UN MINISTRO

Publicamos con el mayor gusto la pregunta que el distinguido diputado republicano Sr. Pedregal dirigió al Sr. Ministro de la Gobernación referente á las elecciones municipales de esta ciudad, y la contestación que dió el Sr. Silvela al diputado de la minoría.

Meditela el alcalde D. Juan Orfila y Pons y díganos luego si tiene derecho alguno á ocupar el sitio que ocupa.

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el Sr. Pedregal.

El Sr. PEDREGAL: Temo Sres. Diputados, que el Ayuntamiento de Mahon sea uno de los condenados á sufrir bajo este Gobierno por sus opiniones políticas; y con el intento de investigarlo, me ha de permitir mi digno amigo el Sr. Silvela que le dirija algunas preguntas.

En las elecciones de 1889 fueron elegidos dos concejales, los Sres. Pons y Orfila, en sustitución de otros dos que lo habían sido en 1887. Con arreglo al art. 48 de la ley municipal, debía terminar el período de estos dos concejales en 1891, y así lo acordó el Ayuntamiento de Mahon; contra este acuerdo se interpuso recurso de apelación, cuya resolución ulterior defirió el gobernador civil hasta después de las elecciones municipales; y habiendo sido completo el triunfo del partido republicano, que ni siquiera tuvo contrincantes enfrente, el señor gobernador, después de las elecciones, tuvo por conveniente anular el acuerdo del Ayuntamiento, declarando que deben proseguir en el ejercicio de sus funciones los señores Orfila y Pons otros dos años hasta completar el cuatrienio, faltando de una manera abierta á las prescripciones terminantes del art. 48 de la ley municipal, y fundándose para ello en hechos que no tienen absolutamente ninguna relación con este caso concreto del término de las funciones de concejales elegidos en 1889 con el carácter de sustitutos ó en reemplazo de otros elegidos en

1887. ¿Está dispuesto el Sr. Ministro de la Gobernación á consentir que de esta manera se infrinja la ley municipal?

Otra pregunta. Las elecciones últimas en Mahon se hicieron sin oposición ni protesta de ningún género; se interpuso recurso de alzada para dar lugar á lo siguiente: á que el gobernador civil concurrese á la Comisión provincial con el objeto de producir un empate que en a Comisión no había, porque eran tres los individuos que entendían ser válidas las elecciones de Mahon y dos los señores que opinaban de distinta manera; el gobernador intervino, presidiendo, para producir el empate, resolviéndolo después con su voto de calidad, de modo tal, que la minoría se convirtió en mayoría. No es esto resolver empates, sino crearlos, como D. Juan de Robres creaba los pobres para socorrerlos al día siguiente. Y no es el primer caso, es el séptimo. Esto no es empate, es la política persistente del gobernador de las Baleares, que se complace en la creación de empates y en su resolución, sin duda para hacer uso del voto de calidad.

No solo ha hecho esto con las elecciones de Mahon, sino que se aplazó la publicación del acuerdo de la Comisión provincial, dejando pasar el término de cinco días. ¿Se hizo acaso con el objeto de dar lugar á que se elijan los cargos en el nuevo Ayuntamiento antes de entrar á ejercer sus funciones los nuevos concejales, que serán en todo caso republicanos? ¿O será que no le agrade al Gobierno recurrir de nuevo á consultar, dentro de breve plazo, la voluntad del pueblo de Mahon? Si el propósito es que los nombramientos de alcalde tenientes de alcaldes y de síndicos se hagan con ausencia de los nuevos concejales, el resultado será que llegarán ilegalmente á la constitución definitiva del Ayuntamiento de Mahon sin que se hayan hecho las nuevas elecciones, y dando lugar á que se infrinja de esta manera, si no la letra, el espíritu de la ley, que es el de que la buena administración se constituya según sus propios elementos. ¿Está dispuesto el Sr. Ministro de la Gobernación á tolerar que el gobernador civil de las Baleares concurre á la Comisión provincial para crear empates y decidirlos después con su voto de calidad? ¿Está dispuesto S. S. á consentir que acuerdos que son ejecutivos no se publiquen dentro del término legal?

Espero la contestación que el Sr. Ministro de la Gobernación tenga á bien dar á estas dos preguntas.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Silvela): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene V. S.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Silvela): La primera pregunta que se ha servido formular el Sr. Pedregal, me parece, con efecto, terminantemente contestada por el texto del art. 48 de la ley municipal, hasta el punto de que dudo si habrá algún otro incidente, algún otro detalle de la cuestión que pueda haber dado lugar á la duda, porque planteada tal como S. S. la plantea, no me parece que cabe la menor vacilación en cuanto á la manera de resolverla.

Los concejales que entran en reemplazo de otros en una elección parcial, los sustituyen en absoluto en sus cargos y quedan sujetos, en cuanto á la renovación, al mismo concepto que tuvieron aquellos á quienes reemplazan. En ese primer extremo no puede haber duda, y si efectivamente no hay otro detalle que pueda dar á la cuestión otro aspecto no tango que decir sino que estoy conforme con la indicación de S. S., y que procuraré por todos los medios que estén á mi alcance que se cumpla el precepto de la ley.

En lo referente á los términos en que se han de publicar los acuerdos de la Comisión provincial, también invoca S. S. un precepto claro y en cuya aplicación no cabe duda.

En lo relativo á la conducta del gobernador no puedo decir lo mismo. Yo encuentro la conducta del gobernador perfectamente ajustada á la ley; es más: no

se concibe que un gobernador pueda decidir de un empate sino en las circunstancias en que lo ha hecho el de las Baleares; porque si hubiera habido tres de un lado y tres de otro, al concurrir el gobernador con su voto de calidad no hubiera habido empate, hubiera habido mayoría; y no hay que olvidar que la ley concede al gobernador voto para esas cuestiones, cuando nace el empate, con objeto de que lo decida. En el caso que S. S. indica, en que hay tres de un lado y dos de otro, concurriendo el gobernador se produce el empate, y él decide con su voto de calidad.

Esto está ajustado á la ley, y estoy dispuesto á sostenerlo. A. S. S., dentro de su criterio, le parecerá mal que los gobernadores tengan esa facultad; á mí me parece muy bien; hasta tal punto, que he de procurar por mi parte aumentarla, y por tanto, que no estoy dispuesto á disminuirla. El gobernador que concorra en casos semejantes á la Comisión provincial hará bien en hacer uso de su voto; si bien debo decir que solo deben ejercitar este derecho en casos que estén verdaderamente justificados, y con la prudencia que toda acción de gobernador reclama, y que es muy de recomendar en la intervención de los gobernadores en todo cuanto se refiere á la vida de las corporaciones municipales.

Claro es que en cada caso particular habrá que apreciar las circunstancias y condiciones que el caso revista; pero por lo que se refiere á mantener el precepto de la ley, repito que lo mantengo. Allí donde la Comisión provincial esté dividida en dos y tres votos, el gobernador tiene para intervenir en la votación y para decidir el empate con su voto de calidad. Este es un derecho que no estoy dispuesto á quitarles ni á mermarles á los gobernadores civiles.

El Sr. PEDREGAL: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. PEDREGAL: En cuanto al primer punto, dice el Sr. Ministro de la Gobernación que, si no hubiese detalles que modificasen su opinión, mantendría la aplicación del art. 48 de la ley municipal.

He indicado ya, cuando formulé mi pregunta, que los recurrentes contra el acuerdo del Ayuntamiento invocaban hechos completamente extraños á este caso, que no tenían relación ninguna con la continuación de los dos concejales en el ejercicio de sus funciones; cuando más, los hechos invocados podrían referirse á la validez ó nulidad de elecciones anteriores, pero de ninguna manera pueden influir en la duración de las funciones del cargo de concejal, que termina para esos dos señores en este año de 1891, puesto que hay que considerarles como elegidos en 1887.

Abandono por completo el caso á la consideración y recto juicio del Sr. Ministro de la Gobernación, en la seguridad de que no habrá de prorrogar las funciones de esos dos concejales por término de seis años, cuando con arreglo á la ley deben concluir en este.

El Sr. Ministro de la Gobernación invoca el texto legal contra lo que yo entiendo que es el espíritu de la ley. Yo no he invocado el texto, porque he creído que la letra mataba en este caso, y por esa razón creía que el Sr. Ministro de la Gobernación debía intervenir para restablecer el imperio de lo que en mi concepto es el recto sentido de la ley municipal, que no llama á los gobernadores civiles á resolver por sí cuestiones de la competencia de la Comisión provincial. Pueden ciertamente decidir los empates que haya dentro de la Comisión; pero el gobernador á quien me he referido no se limita á decidir los empates, sino que él mismo los produce.

Esto es lo que yo censuro: el Sr. Ministro lo aplaude, invocando la letra contra el espíritu y sentido de la ley; lo siento.»

Se nos han acercado varios vecinos de la calle Cos de Gracia, quejándose del mal olor que despiden la noria llamada des Freginal, olor que no puede ser producida según dicen más que por aguas sucias encharcadas.

El sábado regresó á Palma, posesionándose de nuevo de su cargo el gobernador de las Baleares don Filiberto Abelardo Diaz.

El día 29 del pasado mes de junio se remitió por el Gobernador de esta provincia al ministro de la Gobernación, el recurso de alzada presentado por el Ayuntamiento de esta ciudad contra la continuación de los concejales señores Orfila y Pons de Algendaró.

Ampliando la noticia que dimos ayer referente al envenamiento de tres vecinos de la calle de Pescadores, podemos añadir que los síntomas observados en los pacientes eran debidos á haber comido un potage de patatas y judías, cocidas con caldo de cabeza de carnero, que estaba ya en estado de descomposición, pues lo tenían preparado desde hace tres ó cuatro días.

Se les ha tratado convenientemente logrando reaccionarlos, encontrándose en estado satisfactorio.

Hemos tenido el gusto de ver los preciosos programas en forma de pañuelo, anunciando las corridas de toros, que se han repartido hoy por los iniciadores del viaje que se verificará á Palma el sábado 18. Los carteles que se han fijado, son también una obra de arte, figurando en la parte superior con variadas tintas y orlado de flores, una ganadería, y en la inferior un picador defendiendo su caballo del empuje del toro. En el centro se destacan los nombres de los dos espadas *Fabrilo* y *Jarana* y á continuación los de sus cuadrillas, precios de localidades y entradas etc. Por autorizado conducto sabemos son muchos los camarotes comprometidos, y gran número de viajeros suscritos para tan ameno viaje. No es de extrañar, el tiempo se presta para ello, la época es la mejor del año, los precios del pasaje muy reducidos, el buque el mayor de la empresa y el que reúne más comodidades, y si añadimos á esto que en la expedición irá una buena banda, que el vapor además de engalanado y adornado con flores, banderas y arroyan se iluminará profusamente y que el capitán y tripulación tienen fama de obsequiar y ser atentos con el pasaje, ante estos detalles, no dudamos abundarán los excursionistas, deseando no sea éste el último para sacarnos de la monotonía en que yacemos, dando vida, movimiento y animación á nuestros paisanos acostumbrados á la tranquilidad de esta

roca, por falta de ocasiones como la presente.

¿Por qué no se proyectan y se hacen con más frecuencia estos encantadores viajes por mar?

Se hallan vacantes en esta provincia y han de ser cubiertas, en sargentos, cabos y licenciados del ejército los destinos siguientes:

Portero de la Pagaduría de Hacienda, 750 ptas.

Oficial 5.º de la Administración de Hacienda 1.500.

Depositario del Ayuntamiento de Inca, 350.

Oficial 1.º del Ayuntamiento de Ibiza, 996.

Idem 2.º id. id., 875.

Depositario id. id., 875.

Segundo Jefe de la Guardia municipal de Palma, 1.500.

Cabo 2.º de la sección nocturna de id., 985.

Cabo de la sección montada de id., 999.

Guardia municipal de la sección rural, 900.

Idem de la sección diurna, 900.

Dos id. id. de la nocturna, 630.

Peón caminero municipal, 630.

El plazo para solicitar dichos destinos, espira el día 30 del corriente mes.

Ayer en el "Isleño", vapor-co-reo de Valencia llegó á Palma la cuadrilla de Fabrilo y los seis toros de Colmenar Viejo que se han de lidiar el próximo domingo. Según los inteligentes, los bichos son de buena lámina y bien armados, por lo que se asegura que la corrida será de *primera*. Los 6 toros andaluces que se han de lidiar en la segunda corrida, ó sea el domingo 19, llegarán á Palma el próximo miércoles por vía de Alicante. Más caros cuestan á la empresa y son de Concha Sierra, por lo que se cree que dada la fama que tienen los toros andaluces y en particular los de dicha ganadería, será mejor la segunda corrida que la primera, y darán mucho más juego los bichos.

Los billetes premiados con 300 pesetas cada uno, del sorteo de 30 Junio pasado, despachados en la Administración número 2 son los siguientes:

145, 640, 6.832, 9.220, 22.091 y 23.143.

Relación de las mercancías que ha conducido á este puerto el vapor-co-reo "Nuevo Mahonés", llegado esta mañana procedente de Palma:

160 sacos yeso en polvo, 15 sacos arroz, 12 id. salvado, 15 id. habas secas, 15 bultos fideos, 4 id. almidón, 44 barriles vino tinto, 6 sacos corteza de encina, 10 id. cebada, 5 cuartines anisado, 2 cajas licores, 1 fardo cintas de algodón, 7 id. cordelería, 3 id. alpargatas, 13 bultos madera ordinaria, 1 id. altombras yute, 3 id. mimbres, 10 garrafones vidrio hueco, 14 cestos tomates, 1 caja vino en botellas, 8 cajas jabón duro, 1 bcoy espíritu de vino, 4 cajas huevos, 1 id. neulas, 1 id. gaseosas en botellas, 6 bultos paja de maíz, 5 bultos tejido llano en botellas, 6 bultos máquinas para coser, 1 cofre paraguas, 4 cajas paño, 15

fardos suela curtida, 1 caja tejido de goma, 1 fardo pieles curtidas, 2 sacos ajos, 1 cesto albaricoques, 120 kilos obra de palma y otros efectos.

Los pasajeros llegados hoy á bordo del "Nuevo Mahonés", son los siguientes:

D. Manuel Llop, Luis Galobardes, Magdalena Valent y 3 hijos, Magdalena Valent, Juan Montaner, Ferreol Angelats, José Massó, Antonio y Catalina Pons, Rosa Mollá, Angela Torres, Manuela Pujol, Carlos Sayas y un soldado. — Total 14.

BENEFICENCIA

	Pesetas
Existencia 1.º Julio	56'22
<i>Créditos pendientes de cobro</i>	
Subvención Rifa Junio	2.728'33
Legado de D.ª Benita Anglés	2.625'00
Censo Ayuntamiento	348'12
Tres trimestres inscripciones	1.263'12
Eventuales—servicios fúnebres	760'00
	7.724'57
<i>Obligaciones pendientes de pago</i>	
Pan	5.246'24
Medicinas	364'60
Gratificación á los médicos	500'00
Reparaciones Hospital	663'68
	6.774'52

Telegramas

Madrid 6 5-50 t.

Ha estallado un petardo en un convento de Cádiz causando destrozos materiales sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

El trancazo hace estragos en la provincia de Toledo.

En el Senado se ha votado el artículo 1.º de la ley referente al Banco de España.

Han ocurrido varias huelgas en Barcelona.

Ha fallecido D. Santiago Estrada.

Madrid 6 7-30 n.

Un despacho oficial de Marina del general Weyler fechado ayer, dice que en el combate de Maladi murieron doce sultanes y dattos.

En breve regresará a Mindanao para terminar las operaciones con una escursión de Sur á Norte de la Isla.

Madrid 6 10-15 n.

En la causa del matute, el jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad á favor de todos los procesados, que inmediatamente fueron puestos en libertad.

Madrid 7 10-15 m.

La cuestión personal surtida entre los directores de los periódicos «La Justicia» y «El Resumen» ha terminado satisfactoriamente suscribiendo ambos el acta de arreglo.

Se ausentan de la Corte en gran número, los personajes políticos.

